

“人工智能+机器人”无人审批模式首现广州——

航天信息技术走进电子政务领域

经济日报·中国经济网记者 郑 杨



10月10日,广州市民童女士在工作人员帮助下使用“人工智能+机器人”(AIR)全程电子化商事登记系统申办营业执照。本报记者 郑 杨摄

面,填写相关资料信息。由于有全智能化的引导,表单填写得非常顺畅。“公司确切地址不清楚?没关系,输入框有智能提示,通过后台的标准地址库,对填写的地址实行智能监控和判断,避免有误。经营范围不会填?也没关系。系统会用智能推荐的方式向企业推荐标准经营范围,为初次办理的申请人提供了很大便利。”广州市工商局有关负责人介绍。

童女士填好信息后,系统便智能生成了标准化表单供她核对确认,并在系统中发起电子签名。童女士选择“无介质人脸识别”这一全新的智能签名方式后,通过用手机“刷脸”识别身份,便轻松完成了签名。

进入审核环节,由于童女士申办的是标准化业务,系统仅花了2秒钟,童女士便接到了“审核通过”的短信。接着,童女士通过智能发照机器人自助打印,不到2分钟拿到了营业执照。

“整个流程耗时仅10分钟,太方便了!”童女士高兴地说,“过去电子化登

记办照最快也需要一天时间呢。”智能机器人的作用不仅体现在审批过程中,还体现在审批前和审批后。广州市工商局局长谭曼青介绍,在办理审批前,智能机器人能提供智能咨询服务,自动实时回答经办人的提问。审批完成后,系统能实现智能化的电子档案存储,并将数据自动推送到公示系统,向社会公示企业信息。

“今后,广州各区政务大厅都将放置‘智能申报机器人’和‘智能领照机器人’,经办人可使用‘智能申报机器人’完成申报流程,并在就近的工商政务大厅或相关银行网点方便快捷地领取营业执照。”谭曼青说。

电子政务领域——

航天技术市场广阔

将办理时间由一天缩短为10分钟,这无疑是我国全程电子化商事登记改革迈出的的一大步。在这背后,浓缩着我国航天信息技术在民用领域的多项重大

突破。据了解,开发该系统的航天信息公司是由中国航天科工集团公司控股、以信息安全为核心技术的IT行业高新技术国有上市公司,肩负护航国计民生的使命,航天信息早已将航天领域的信息技术运用到税务、治安管理、出入境管理、智能管理等多个领域,让多种航天应用在生活中全面开花。

“今天启动的这个系统中,融合了航天领域的诸多创新技术。人脸识别签名、智能地址比对、智能推荐经营范围等技术应用于商事领域均为国内首创。此外,航天领域的大数据分析技术、信息安全防泄露技术等也被应用其中。”航天信息副总经理马振洲告诉记者。

值得一提的是,航天领域先进的大数据技术应用,带来了审核模式的颠覆性转变:从单纯依靠工商登记数据和登记人员个人经验的传统审核模式,转变为基于工商、公安、税务、法院、银行等各种大数据分析规则判断的智能审核模式。大数据系统不仅能实现对重点企业及人员的预警,让“老赖”寸步难行;而且能为决策分析提供智能支持,自动形成走势分析,涵盖市场主体存量分析、资金流入分析、市场活跃度分析等。

“航天信息技术未来在电子政务领域的市场空间非常广阔。”马振洲说,不仅北京、上海、广州、深圳等大城市正在根据中央指示精神率先加大营商环境改革力度,其他很多城市也紧随其后,着力推进营商环境的便利化。航天信息作为国家大型信息化工程和电子政务领域的主力军,将顺应和把握这一趋势,推动政务领域向便民化、智能化发展。

他表示,下一步,航天信息将与工商部门合作,尽快把“人工智能+机器人”(AIR)全程电子化商事登记系统向珠三角乃至全国范围内其他城市推广,为老百姓节约时间、节省成本,同时促进信息产业的繁荣与发展。

农村光伏行业再出利好

光伏扶贫项目获用地支持

本报北京10月10日讯 记者黄晓芳报道:国土资源部今天召开新闻发布会称,对深度贫困地区脱贫攻坚中所建光伏发电项目,以及国家能源局、国务院扶贫办确定下达的全国村级光伏扶贫电站建设规模范围内的光伏发电项目用地,将予以政策支持。光伏方阵使用永久基本农田以外农用地的,在不破坏农业生产条件的前提下,可不改变原用地性质。

此前,我国为鼓励扶持新兴产业,对光伏发电项目使用戈壁、荒漠、荒草地等未利用土地给予了政策便利,规定可以改变原用地性质,不需要按建设用地管理,但对一些地区试行的“农光互补”“渔光互补”等模式,实际上作了禁止性的规定。

分析人士称,此次新规明确了光伏方阵使用永久基本农田以外农用地的,可不改变原用地性质,意味着不需要按建设用地管理,这对农村光伏行业是重大的利好。

9月底,国土资源部、国务院扶贫办、国家能源局曾联合印发《关于支持光伏扶贫和规范光伏发电产业用地的意见》,规定对使用永久基本农田以外农用地开展光伏复合项目建设的,要避免对农业生产造成影响。其中,对于使用永久基本农田以外的农用地布设光伏方阵的,应当从严提出要求。

国土资源部土地整治中心副主任罗明表示,这实际上明确了使用农用地建设光伏项目的政策。首先,永久基本农田不能用于建设光伏项目,包括复合项目也不能进永久基本农田,这是一条底线。其次,复合项目的建设要求、认定标准,由各省能源、国土资源主管部门商同级有关部门研究提出。第三,复合项目利用农用地布设的光伏方阵可以改变原本的用地性质。

近两年,随着我国西北地区“弃光限电”问题频频发生,光伏发电项目出现从西北向东南转移的现象,“农光互补”“渔光互补”等模式在一些地方呼声较高,此次政策明确有利于这些项目的推进。

不过,政策再次重申,光伏发电应符合土地利用总体规划等,可以使用未利用土地,不得占用农用地;可以利用劣地,不得占用好地。禁止以任何方式占用永久基本农田,严禁在国家相关法律法规和规划明确禁止的区域发展光伏发电项目。

同时,新规要求加强光伏发电项目用地监管,除文件规定的情形外,光伏电站项目用地中硬化地面、破坏耕作层的,应当按违法用地查处。布设后未能并网的光伏方阵,以及按农用地、未利用地管理的项目退出时未恢复原状的,由所在地能源主管部门清理或责令整改。项目违反规定的,投资主体纳入能源领域失信主体名单,实施联合惩戒。据悉,国土资源部也将根据行业管理需要,适时对各类光伏电站项目用地开展专项监测。

我国房车旅游产业快速崛起

本报讯 记者李琛奇报道:第二届丝绸之路(嘉峪关)国际房车博览会日前落下帷幕。近年来,我国房车产业发展迅速,已初步形成了完整的产业链,房车露营旅游快速崛起。

据中国旅游车船协会秘书长王争鸣介绍,房车产业是汽车工业的重要组成部分,自房车进入我国并自主生产以来,取得了日新月异的发展成就,现已初步形成了完整的产业链,我国房车旅游快速崛起,已成为拉动经济增长、促进消费升级的新兴产业。

嘉峪关市委书记王砚表示,嘉峪关是“丝绸之路经济带”甘肃黄金段的重要节点城市,旅游资源丰富独特,历史文化底蕴深厚,工业经济基础扎实,发展房车及旅游产业优势明显。近年来,嘉峪关市坚持把文化旅游产业作为国民经济的战略性支柱产业加以培育,通过建设大景区、构建大市场、培育大产业,实现了产业结构调整的大跨越和经济社会的大升级。

在同期举行的“房车智造+营地”产业论坛上,业内专家表示,身处“丝绸之路经济带”的甘肃文化底蕴深厚,旅游资源丰富,加快发展房车全产业链条件优越,发展房车露营旅游大有可为,可以充分利用甘肃丰富的旅游资源和沙漠戈壁、丘陵草地、冰川河流、山地等多类型地貌的地理区位优势,加快房车露营地建设,通过引导房车旅游消费,进一步推动工业与旅游业的协同发展。

本版编辑 于 泳

发力关键技术 引导投资支持

量子通信产业蓬勃兴起

本报记者 黄 鑫 实习生 曹曼庭

在日前召开的中国量子通信网络与应用论坛上,工业和信息化部信息通信发展司司长闻库表示,要推动量子通信技术在网络信息安全、电子政务、金融、电力、灾备等重点领域的试点和应用,以市场应用带动量子通信产业化发展。

“要通过国家专项,产业资金和社会资本等多渠道投资的支持和引导,着力促进技术研发、设备生产、网络应用等产业链上下游企业的协同,不断推进量子通信技术

和产业发展,并争取尽早相关设备和网络标准方面取得实质性突破。”闻库说。

量子通信在未来国家科技竞争、新兴产业培育、国防和经济建设等领域具有重要战略意义。我国政府高度重视量子信息技术发展和应用,国家“十三五”规划纲要明确提出要“着力构建量子通信和泛在物联网”。目前,我国在量子通信领域已取得了一批重要成果。2016年8月份,我国成功发射全球首颗量子科学实验卫星“墨子

号”,并完成多项科学实验目标。2016年11月份,量子保密通信骨干网“京沪干线”顺利开通。2017年6月份,在中国通信标准化协会成立了量子通信与信息技术任务组,启动了国家标准的研究工作。

“近年来,我国量子通信技术已跻身全球领先地位,吸引了国际社会的广泛关注。”中国信息协会副会长朱玉表示,随着量子卫星、京沪干线等大项目的建设,量子概念频繁进入公众视野,量子通信产业

化的蓬勃发展初现端倪,越来越多的企业进入量子通信领域,正在逐步集聚形成量子通信产业圈。

据中国科学院控股有限公司董事长、量子网络公司董事长吴乐斌介绍,按照中国科学院“率先行动”计划的部署,国科控股已将量子通信作为重点产业布局。2015年以来,国科控股先后投资了量子通信设备领域全球龙头企业科大讯飞量子通信技术股份有限公司,联合阿里巴巴、中兴通讯等单位成立了中国量子通信产业联盟,并联合中国科学技术大学,发起成立了国科量子通信网络有限公司,加快星地一体广域量子保密通信骨干网络的建设工作。这些举措初步实现了量子信息领域创新链、产业链和资本链的“三链”联动,为培育量子通信战略性新兴产业,在全球率先开展量子通信规模化应用夯实了基础。

推动国有资本与非公有制资本交叉持股共同发展

银温泉 刘现伟

生“1+1>2”的治理效果。

混合所有制经济从本质上说就是不同所有制资本之间相互参股的股份制经济,是一种富有活力和效率的资本组织形式。以效益最大化和效率最优化为导向,在新的历史条件下推动国有企业发展混合所有制经济,依托混合所有制的多元产权架构及其运行机制,可以增强国有资本或公有资本对其他资本的辐射带动功能,吸引和放大民营资本投资,从而直接放大国有资本功能,激发国有企业内生发展动力,在市场竞争、资本流动和优化重组中不断增强国有经济的活力、控制力、影响力和抗风险能力。

我国规模庞大的民间资本是社会财富的象征,是改革开放的最伟大成果之一,理应在推动经济可持续发展、创造更大社会财富方面发挥更大作用。然而,由于市场竞争环境、行业准入、民间投资权益保障机制等多方面原因,民营资本投资实体经济、国家重大项目、科技创新等方面的积极性不高。恰恰在这方面,国有企业有项目资源、人才科技、行业积累等方面的突出优势。当前,国家深入推进国有企业改革,积极引入民间资本,发展混合所有制经济,正是国有资本与

民间资本各取所长、优势互补的大好机遇,为民间资本规范发展、持续增值提供了难得的投资出口和项目合作平台。民间资本应积极参与到国有企业投资项目,建立混合所有制企业,完善企业法人治理结构,为自身长远规范可持续发展奠定技术和制度基础。

从这次国有企业改革系列配套政策文件看,中央深化国有企业改革的思路创新力度空前,对于民间资本参与国有企业投资项目、发展混合所有制经济基本不设禁区,包含了商业类、公益类等各行各业国有企业,以及各级国有资产监管机构依法监管和其他部门管理的各类国有独资、控股和参股企业,仅金融、文化等国有企业的改革另有规定。这意味着国有企业投资项目已经为民间资本敞开大门,民间资本可以在几乎所有的国有企业投资项目中寻找投资机会。民间资本的投资范围和领域大大拓展,未来民间资本投资国有企业投资项目、参与国有企业改革的前景非常广阔。

混合所有制改革着力推动各类产权主体交叉持股、取长补短、共赢发展,构建产权多元、权责一致、自主经营、治理优化的混合所有制企业,目的是实现资

源的有效配置,生产要素的优化组合,多种资本优势的充分发挥。在混合所有制企业里,无论国有股份占比多少,仅以国有资本股东身份参与公司决策和分享收益,企业管理方式彻底去行政化,使企业真正成为市场竞争主体。混合所有制企业与民营企业、外资企业公平公开公正竞争,依法平等使用生产要素,去除了国有垄断企业滥用市场地位妨碍竞争的行为,从而有助于厘清政府与市场的边界,有利于培育具有国际竞争力的微观企业主体,有利于奠定经济社会长期可持续发展的微观基础。

通过开展混合所有制改革,能够借助不同性质资本的特点,实现不同所有制资本的优势互补,形成各种产权主体有效制衡的企业法人治理结构,加快建立国有企业现代企业制度;能够推动国有企业健全优胜劣汰、管理人员能上能下、员工能进能出、收入能增能减的内部管理机制,激发国有企业的内生动力;能够进一步明晰产权,强化不同产权主体监督制约,更加高地地规范约束国有企业资产处置、防范资产流失,实现资产保值增值。

(作者单位:中国宏观经济研究院)



国有企业混合所有制改革是深化国有企业改革的重要突破口。混合所有制改革有利于放大国有资本功能,提高国有资本竞争力;有利于拓展民营资本发展空间,实现多种所有制经济共同发展、相互促进、共同繁荣;有利于完善企业法人治理结构、提高企业经营效率。中国联通混改方案就是一个典型案例。

以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,是社会主义市场经济体制的根基。通过发展混合所有制经济,可以促进各种所有制经济交叉持股和相互融合,有效发挥国有资本规模大、技术领先和管理规范等优势,有效发挥非公有制资本机制灵活、运营效率高和创新意识强等优势,促进各种所有制资本取长补短、相互促进、共同发展,从而充分放大国有资本功能,促进基本经济制度不断完善。混合所有制改革可以将国有资本的规模优势与民营资本的灵活市场机制优势有机结合,从而产

富邦华一银行有限公司苏州分行
富邦华一银行有限公司苏州昆山支行
关于营业执照变更的公告

该银行经营范围发生变更,变更后营业执照具体内容如下:
名称:富邦华一银行有限公司苏州分行
类型:台、港、澳投资公司分公司
营业场所:苏州工业园区星海街188号1-3F
负责人:高宇
成立日期:2011年06月24日
营业期限:
名称:富邦华一银行有限公司苏州昆山支行
类型:台、港、澳投资公司分公司
营业场所:昆山市长江路118号、120号、景玉路1600号
负责人:林敬惟
成立日期:2016年02月05日
营业期限:
经营范围:在下列范围内经营对各类客户的外汇业务和人民币业务;吸收公众存款;发放短期、中期和长期贷款;办理票据承兑与贴现;买卖政府债券、金融债券;买卖股票以外的其他外币有价证券;提供信用证服务及担保;办理国内外结算;买卖、代理买卖外汇;代理保险;从事同业拆借;从事银行卡业务;提供保管箱业务;提供资信调查和咨询服务;经银行业监督管理机构批准的其他业务。经中国银行业监督管理委员会批准的其他业务。【依法须经批准的项目,经相关部门批准后方可开展经营活动】

富邦华一银行有限公司苏州分行
 富邦华一银行有限公司苏州昆山支行
 2017年9月27日